

Отзыв

на автореферат диссертации Филиппева Константина Николаевича «Философский анализ политической культуры как фактора развития общества», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Диссертация К.Н. Филиппева посвящена исследованию концепта политической культуры. Эта трудная и актуальная проблема получила довольно узкое освещение в отечественной литературе, особенно обращает на себя внимание отсутствие ее философского анализа. Автореферат свидетельствует, что автор диссертации сделал большой шаг, чтобы восполнить этот пробел. Помимо этого, из чтения автореферата можно сделать вывод, что теоретическое обобщение осуществляется через обращение к широкому историческому материалу, что хотя и не характерно для чисто философских исследований, но в данном случае придает философскому анализу вескость и основательность.

Работа имеет логичную структуру: состоит из двух глав и пяти параграфов, причем в первой производится концептуализация понятий, а во второй раскрывается значение политической культуры в политической жизни общества. В первой главе автор показывает, что он хорошо знаком с литературой по исследуемой проблеме, с историей изучаемого вопроса. Вместе с тем он идет дальше и не ограничивается простым перечислением предшествующих концепций политической культуры, но делает важный вывод, что «политическая культура не есть нечто рядоположенное или перессекающееся с политическим сознанием и поведением, а есть *единство политического поведения и политического сознания* в системе, образуемой политической культурой» (С. 17-18). По всей видимости, тут имеется в виду, что политическая культура есть некое целое, не сводимое к сумме своих частей. Данный вывод является новаторским, но оставляет пространство и для научной дискуссии.

Во второй главе раскрывается интегративный потенциал политической культуры (параграф один), но особенно обращает на себя внимания особая концепция общественного развития, в центре которой стоит понятие генотипа – совокупности неизменных признаков политической культуры. Для иллюстрации этой концепции, как уже упоминалось выше, применяются обширные исторические данные, в особенности данные российской истории (параграфы два и три). Обращает на себя внимание констатация тесной связи российской политической культуры с православием, что представляется глубоко верным, хотя возникает вопрос, не является ли такая древняя традиционная культура скорее препятствием к инновациям по западному образцу?

В заключении хотелось бы высказать следующее замечание: непонятно, каким философским определением культуры пользуется автор. Было бы неплохо прояснить этот вопрос в отдельной сноске, как это было сделано с понятием «дискурс». Вместе с тем данное замечание не умаляет значения диссертационного исследования, ведь невозможно объяснить каждое понятие, используемое в нем, хотя в случае понятия «культура» это представляется уместным.

На основании автореферата можно сделать вывод о соответствии диссертации Филиппева Константина Николаевича «Философский анализ политической культуры как фактора развития общества» требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018). Автор диссертации Филиппев Константин Николаевич вне всякого сомнения заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Кандидат философских наук,
доцент кафедры философии,
биоэтики и права с курсом
социологии медицины
ФГБОУ ВО ВолГМУ Минздрава России

Рухтин
Александр Анатольевич

26.07.2021

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

400131, Россия, г. Волгоград,
площадь Павших Борцов, д. 1
телефон: +7 (8442) 38-50-05
e-mail: post@volgmed.ru

